

# 神啊！求祢起來審判世界

詩篇 82:1-8  
莊祖鯤 牧師

## 前言

詩篇 73-83 篇是一連串 11 首亞薩的詩歌，其中的主題都是神公義的審判。其中第 82 篇是學者討論最多，意見也最分歧的一首詩。爭論的焦點，乃是第 1 節的「諸神」（希伯來文是 *Elohim*），以及第 6 節的「神」（希伯來文也是 *Elohim*）是指誰？

## I. 神對執法者提出控訴(82:1-5)

### 1. 神向執法者宣告審判(82:1-2)

- 「諸神」是指什麼呢？傳統上(直到十九世紀末)，都是以世上的執政掌權者或法官，來解釋這裡的「諸神」。但是到了過去五、六十年，才有許多的聖經學者認為，這裡的「神」或許可能是指外邦異教的諸神明。
- 然而，耶穌在約翰福音 10:34-35 曾引用詩篇 82:6，並且說「若那些承受神道的人尚且稱為神...」，可見耶穌認為這裡的「諸神」應該是指某些特定的人。所以，傳統的解釋仍然可能是最合理的。

### 2. 神指出執法者們失職(82:3-4)

- 這裡用「伸冤」、「施行公義」、「保護」與「拯救」四個動詞，來形容審判官應有的職責。

### 3. 神斥責執法者的無知與悖逆(82:5)

- 這些不義的執法者，是無知而且活在黑暗之中。也因著他們的不公不義，地的根基—即公義與正直的秩序—被動搖了。

## II. 神對執法者宣告判決(82:6-7)

### 1. 這些執法者原有神聖的地位(82:6)

- 這些執法者，曾被賦予神聖的地位(出 21:6; 22:7)，因為這些審判官乃是代表神作判斷的(代下 19:5-7)。

### 2. 然而這些執法者將如同凡人般被毀滅(82:7)

- 由於他們的不公不義，這些位高權重的執法者，將如同一般的凡夫俗子一樣地死—不受尊重而且不被記念。

## III. 祈求神起來審判世界(82:8)

- 在這彎曲背謬、充滿著不公不義的世界，聖徒們都會如此祈求：「神阿！求你起來審判世界！」(詩 94:1-2; 96:13; 98:9)。這也與主禱文中「願祢的國降臨！」的祈求相呼應。

## IV. 屬靈真理的原則

1. 從屬靈爭戰的角度來說，每個邪惡勢力(包括政權或個別的君王與顯宦)的背後，都有邪靈的操縱與支撐。因此，那些不公不義的執法者，與掌控他們的幽暗勢力與鬼魔兩者是不能切割的。換句話說，詩篇 82 篇對「諸神」或邪惡執法者的指控與判決，可以說是一語雙關的。
2. 這個世界原來是被撒但掌控的，但是因著耶穌的道成肉身、受死與復活，神的國已經開始進入這個世界(太 11:12)。因此，地上正邪兩股勢力正在進行激烈的抗爭。基督徒應該展現一種與世俗迥別的「抗衡文化」，活出光與鹽的見證來。

## 討論問題：

1. 我們都期望在地上有公平公正的司法制度與法庭，然而如果地上的政權讓我們失望。請問基督徒該如何對這種狀況？我們是該逆來順受？還是要大聲疾呼、發動輿論、推動改革？
2. 在亂世之中，我們要如何為執政掌權者禱告(提前 2:1-2)？我們自己又當如何做個奉公守法的公民？